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法规政策

· 1、国务院部署扩大消费促外贸增长措施。——《证券时报》

· 2、股权投资基金管理办法有望明年推出。——《证券时报》
· 3、销售固定资产征收增值税办法明确。——《证券时报》
时事要闻

· 4、国家发改委主任张平：研究进一步扩大内需政策。——《证券时报》
· 5、通信商贸价格垄断行为明年将重点督查。——《证券时报》
· 6、上交所酝酿推出企业社会责任指数。——《证券时报》
· 7、中票、短融井喷，“深圳会议”憧憬万亿水源。——《21世纪经济报道》
· 8、国际油价逼近每桶35美元。——《21世纪经济报道》
案例探讨

· 9、深圳消委会揭批证券银行类投诉案件炒股软件“忽悠”网银购物有诈  。——《证券时报》
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★ 1、促进城市耐用品消费升级；支持大型流通企业跨区域兼并重组；提高部分机电产品出口退税率；广东长三角与港澳、广西云南与东盟贸易试行人民币结算
　　据新华社电 国务院总理温家宝２４日主持召开国务院常务会议，研究部署搞活流通扩大消费和保持对外贸易稳定增长的政策措施。
　　会议指出，搞活流通是促进消费、扩大内需的重要切入点。必须进一步完善政策，采取有力措施，积极扩大国内消费，切实增强消费对经济增长的拉动作用。一要健全农村流通网络。二要进一步扩大品种，加大“家电下乡”推广力度。三要完善城市社区便民服务设施，选择一批菜市场进行标准化改造。四要促进城市耐用品消费升级换代。五要促进流通企业发展，降低消费成本。支持大型流通企业跨区域兼并重组，增强经营优势，降低成本。支持中小商贸企业发展，金融机构要制定差别化的授信条件，解决中小商贸企业贷款抵押问题。六要积极培育新的消费热点，大力促进节假日和会展消费，促进消费升级。七要加强流通企业食品质量安全监管，切实提高食品安全保障能力。为支持流通业发展，２００９年中央财政将增加农村物流服务体系发展专项资金和促进服务业发展专项资金规模。
　　会议研究确定了缓解出口企业困难，保持对外贸易稳定增长的政策措施。一是加大财税政策支持力度。提高部分技术含量和附加值高的机电产品出口退税率。适当扩大中央外贸发展基金规模。二是稳步推进加工贸易转型升级。三是改善进出口金融服务。适当扩大政策性银行出口买方信贷，鼓励商业银行开展出口退税账户托管贷款业务，扩大保单融资规模，缓解中小外贸企业融资困难。对广东和长江三角洲地区与港澳地区、广西和云南与东盟的货物贸易进行人民币结算试点。四是扩大国内有需求的产品进口。重点增加先进技术、关键设备及元器件和重要能源原材料等产品进口。五是促进投资和贸易互动。六是提高贸易便利化水平。七是加强和改善多双边经贸关系，积极化解国际贸易摩擦，妥善处理出口产品质量安全问题，营造良好国际环境。支持企业开拓新兴市场。
★ 2、国家发改委财政金融司副司长曹文炼日前在“第三届中国企业国际融资洽谈会新闻发布会”上透露，《股权投资基金管理办法》目前正在抓紧制定中，有望在明年上半年早些时候推出。
　　曹文炼表示，国务院《关于当前金融促进经济发展的若干意见》指出了下一步推动股权投资基金行业健康发展需要解决的主要问题，包括工商登记、税务登记、机构投资者市场准入、出台股权投资基金管理办法等，国家发改委财金司正在会同有关部门积极的准备。
　　据了解，由天津市政府、全国工商联、美国企业成长协会共同举办的第三届中国企业国际融资洽谈会定于2009年6月10日至12日在天津举行。
★ 3、自明年元旦起，我国将全面实施增值税转型改革。为保证改革实施到位，财政部昨日下发通知，进一步明确了增值税转型改革的有关问题。通知明确，自2009年1月1日起，纳税人销售自己使用过的固定资产，应区分三种不同情形征收增值税。
　　这三种不同的情形分别是，一是销售自己使用过的2009年1月1日以后购进或者自制的固定资产，按照适用税率征收增值税；二是2008年12月31日以前未纳入扩大增值税抵扣范围试点的纳税人，销售自己使用过的2008年12月31日以前购进或者自制的固定资产，按照4%征收率减半征收增值税；三是2008年12月31日以前已纳入扩大增值税抵扣范围试点的纳税人，销售自己使用过的在本地区扩大增值税抵扣范围试点以前购进或者自制的固定资产，按照4%征收率减半征收增值税；销售自己使用过的在本地区扩大增值税抵扣范围试点以后购进或者自制的固定资产，按照适用税率征收增值税。上述所称已使用过的固定资产，是指纳税人根据财务会计制度已经计提折旧的固定资产。
　　通知明确，纳税人允许抵扣的固定资产进项税额，是指纳税人2009年1月1日以后（含1月1日）实际发生，并取得2009年1月1日以后开具的增值税扣税凭证上注明的或者依据增值税扣税凭证计算的增值税税额。
　　根据通知，东北老工业基地、中部六省老工业基地城市、内蒙古自治区东部地区已纳入扩大增值税抵扣范围试点的纳税人，2009年1月1日以后发生的固定资产进项税额，不再采取退税方式，其2008年12月31日以前（含12月31日）发生的待抵扣固定资产进项税额期末余额，应于2009年1月份一次性转入“应交税金一应交增值税(进项税额)”科目。
　　此外，通知还明确，自2009年1月1日起，进口设备增值税免税政策和外商投资企业采购国产设备增值税退税政策停止执行。具体办法由财政部、国家税务总局另行发文明确。
★ 4、将抓紧制定九大产业振兴规划，落实促进住房消费政策
　　本报讯  受国务院委托，国家发改委主任张平昨日向全国人大常委会报告“十一五”规划纲要实施中期情况和有关积极采取措施应对国际金融危机、确保国民经济平稳较快发展的情况。发改委副主任张茅报告2007年5月份以来加强价格调控、应对价格过快上涨的情况。
　　张平在报告中指出，我国经济对外依存度相当高，国际金融危机和世界经济调整不可避免地使我国经济受到影响，加之我国经济生活中尚未解决的深层次矛盾和问题，当前我国经济下行风险比预想的要严重，经济下滑已经成为当前和今后一个时期的主要矛盾，而且可能会越来越突出。
　　他强调，在国际金融危机冲击下，实体经济增速大幅下滑。目前来看，国际金融危机尚未见底，有可能持续较长时间，世界经济将经历一个较长的低迷和调整时期。张平表示，未来要坚持灵活审慎的宏观经济政策，继续实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策，注重综合运用减税、扩大中央政府投资等多种手段，加大对扩大内需、调整结构、转变发展方式和保障民生的支持力度。
　　在作有关应对金融危机报告时，张平指出，将抓紧研究明后两年进一步扩大内需的政策措施。同时，抓紧研究出台保持外贸出口稳定增长的政策措施。此外，要抓紧制定并实施钢铁、汽车、船舶、石化、纺织、轻工、有色金属、装备制造、电子信息等九个产业的振兴规划。
　　发改委副主任张茅在作关于稳定物价工作报告时表示，目前国际市场价格变动的不确定性依然存在，不能完全排除明年下半年或明年年底国际市场初级产品价格反弹并再度大幅上涨的可能。
　　张茅在报告中强调，要认真分析和研究房地产市场形势，正确引导和调控房地产市场。落实和完善促进合理住房消费的政策措施，促进中小户型、中低价位普通商品房开发建设，加快发展二手房市场和住房租赁市场。从严控制廉租房租金，规范地方政府土地出让行为，抑制地价过快上涨。
★ 5、发改委副主任彭森日前在全国价格监督检查工作会议上表示，要把促进经济平稳较快增长作为明年价格监督检查工作的重中之重，立足扩大内需，特别是农村需求，加大价格执法力度，做好增收和减负两篇文章，优化经济增长的价格环境。
　　彭森表示，明年将着力维护市场公平竞争秩序。要适应形势发展变化的需要，发挥政府有形之手的作用，加大市场价格监管力度，弥补和矫正市场失灵，提高资源的配置效率。其中，要依法推进反价格垄断执法，加快反价格垄断立法，重点关注通信、商贸领域价格垄断行为；要有针对性地组织重点行业、重点时段的市场价格专项检查，重点打击价格欺诈、压级压价、行业自律价等不正当价格行为；要加强价格应急工作，健全价格应急机制，完善价格应急预案，及时处置市场价格异常波动。
　　此外，彭森还强调，明年将着力促进资源环境价格改革。要配合推进资源环境价格改革和完善价格形成机制，相机组织开展成品油、液化气、电力价格和环保收费检查，落实价格改革方案和措施，推动建立反映市场供求关系、资源稀缺程度和环境损害成本的价格形成机制，促进产业结构调整和节能减排，促进资源节约型和环境友好型社会建设。
★ 6、上交所相关负责人昨日透露，正在酝酿以每股社会责任贡献值为基础推出“社会责任指数”，并邀请基金管理公司开发相应的指数基金，购买该组合中的股票。
　　该负责人是在上海国家会计学院企业社会责任指数发布会上透露上述信息的。“每股社会贡献值”指标，是指上市公司企业为股东创造利润基础下，全面量化上市公司为债权人创造利息，为国家创造税收，为社区创造政绩，为员工创造就业机会的能力，并扣除环保污染成本。
　　据介绍，上交所在2008年上市公司年报披露工作中要求，三类企业需披露社会责任报告：在上交所上市的“上证公司治理板块”样本公司、发行境外上市外资股的公司以及金融类公司。 这三类企业共涉及259家上市公司。同时，上证所鼓励有条件的公司也披露社会责任报告。
　　该负责人表示，透过“三鹿奶粉事件”，可以看出履行社会责任与实现股东价值最大化并不矛盾。有的企业过于急功近利，忽视了社会的责任要求，最后受损失的还是股东，公司股价一落千丈。在汶川地震中，中国人寿主动为没有申请索赔的客户提供了赔付，并不损害股东的利益，其最近几个月在四川的保险额大增，树立了良好的企业形象。
　　同日，上海国家会计学院也公布了我国首份上市公司企业社会责任榜单。其中，宝钢股份、中国石油和工商银行分别位居前三位。此次评选除了慈善捐款外，还对企业在遵纪守法、环境保护、生产安全、利益相关者、公共产品与文化建设等社会责任的方方面面进行综合评定。上海国家会计学院副院长谢荣表示，尽管从会计报表上看，一些企业是盈利的，上缴的税收也不少，但假如把为之付出的社会代价（如污染）进行扣除的话，一些盈利的企业其实是亏损的。
★ 7、2009年短期融资券和中期票据余额可能达1万亿元。

12月24日，三家会员银行负责投行业务的人士均对本报记者表示，此前在深圳召开的交易商协会会议上提出一个努力目标，2009年要将短融和中票的余额(未到期部分)做到1万亿元。

而今年中期票据一度停发后再度开闸，交易商协会向本报提供的数据显示，截至12月24日，未到期的短融和中票分别为4075.1亿元和1557亿元，共计5632.1亿元。如果1万亿的目标能够实现，短融和中票的余额将大幅增长77.6%。

“12月短融、中票出现井喷，乃是因调控政策出来后，企业的需求也出来了。”12月24日，光大银行一位相关人士告诉本报记者。

而他所指的调控政策正是12月13日国务院办公厅下发《关于当前金融促进经济发展的若干意见》(下称“意见”)。意见第十三条指出，扩大债券发行规模，积极发展企业债、公司债、短期融资券和中期票据等债务融资工具。

“据我了解，(1万亿)不是官方的说法，最多是一个非官方的预测。”12月24日，交易商协会注册处相关人士告诉本报记者。

而另有一家交易商协会的会员银行人士提供了另一版本——“1万亿是交易商协会的秘书长在开会时询问承销商，承销商给出的一项预测。这完全是市场的预测，而且现在是备案制，相关部门不会有一个控制性的指标。”

12月井喷

Wind资讯统计显示，自4月份开闸以来，今年中票发行总额将达到1702亿元。而一家券商提供的统计数据显示，目前中票的注册金额达到3371亿元，这意味着可能有1669亿元中票已箭在弦上。

今年4月22日，中票首次亮相。当日共有6家公司累计发行192亿元的中票，包括中国五矿集团、中国交通建设股份有限公司等。

2008年的年度中票发行之冠被中国石油天然气集团公司夺得。该公司先后发行两期中票，单次发行总额均为200亿元，从银行间市场融得400亿元，期限均为3年期，第一期的票面利率为3.85%，第二期仅为2.8%。

而中国五矿集团成为发行期数最多的公司，该公司三度发行中票，累计从银行间市场融得48亿元。

分月度来看，4月份共发行6只中票，累计392亿元；5月份5只共183亿元。6月份下旬，中票被叫停，当月共有6只中票发行，累计发行总额为160亿元。6月19日，上海国际港务(集团)股份有限公司发行的15亿元中票，成为叫停前的“幸运儿”。

10月14日，中国中化集团公司发行20亿元中票，标志着中票发行重启。而在10月剩下的半个月时间内，共有7只共252亿元中票发行。

11月份，共有两只中票面市，发行总额达到218亿元。进入12月后半程，中票井喷，自12月15日起，11只中票陆续登场，发行量达到497亿元，创年度单月发行纪录。

Wind资讯统计显示，作为一项成熟的非金融企业债务融资工具， 2008年全年短融的发行总额将达到4344亿元，而去年的发行总额为3349.1亿元，今年实现29.7%的增长。

分月度来看，9月份短融发行320亿元；10月份为442.6亿元；11月份为110亿元。而12月份短融再度爆发，当月发行量高达837.5亿元。

井喷行情背后的逻辑是，“第一，发行人有需求；第二，与协会的工作力度加大有关系，协会注册发行的效率大大提高。”一家会员银行投行业务相关人士称。

另一家中小会员银行投行业务负责人称，目前信贷环境放宽，但企业还是愿意走非金融企业债务融资工具的渠道。其原因有：增加直接融资渠道，改变单一依靠银行的格局；降低融资成本，如果是高评级的(2A级以上)短融和中票，其发行成本可能比同期贷款利率低1至1.5个百分点；低评级的企业虽然起不到降低融资成本的作用，但可以树立市场形象，通过不断参与一级市场发行，外部的约束将促进内部治理结构的完善。

Wind资讯统计表明，4344亿元的短融，1702亿元的中票，非金融企业债务融资工具今年的发行总额累计达到6046亿元。

“上述统计的6000亿元是应该未偿还的存量(发行总额减去到期总额)，实际上从今年发行来看，发行量肯定不止6000亿元。”交易商协会注册处人士称。

深圳会议

11月21日，交易商协会的权力机构第一届理事会第二次会议在深圳召开，而所谓万亿目标的消息正是从此次会议上传出。

“当时，短融和中票的余额约为4500亿元，会上提出希望2009年的余额能够达到1万亿，这将作为一项规划上报给央行。”一位与会的会员银行人士透露，而提高注册发行的效率是会议的另一项议案，包括增加人员、办公场地，增加经费开支等。

会议还通过了《关于豁免中小企业特别会员会费的议案》。“取消中小企业的特别会员费，主旨是减轻中小企业的负担，因为中小企业的融资额度本身就不大，发行成本还挺高的，如果再收取几万元的会员费，将与我们试点的初衷相背离。”前述交易商协会注册处人士告诉本报记者。

其实，“(豁免几万块)这是一种政策导向，如果属于经营比较好的中小企业，可以发短券，如果以短券规模来衡量，一般只有几千万，以前是无法做的，现在可以做。”前述中小会员银行投行业务负责人称。

意见第十三条中也指出，稳步发展中小企业集合债券，开展中小企业短期融资券试点。

当前，交易商协会正在探索发行主体结构和投资者层次的多元化。上述交易商协会注册处人士称，一方面，银行间市场融资不能只是3A级客户的专利，另一方面，投资者也不能全部由风险厌恶型的商业银行来构成。

此前发行的中票都是3A级的，“但现在到我们这里来注册发行的已经有2A级的中票了。”这位交易商协会注册处人士透露。

而投资者群体多元化的工作，难度相对大一些，主要因为存在监管约束。意见第十五条规定，发挥保险公司机构投资者作用和保险资金投融资功能，鼓励保险公司购买国债、金融债、企业债和公司债，引导保险公司以债权等方式投资交通、通信、能源等基础设施项目和农村基础设施项目。

“为何保险资金不能投资中期票据呢？”一位银行间市场人士无奈地表示，实际上，“中票3A级的很多，但你看企业债，保监会规定必须买有担保的企业债，即便是有担保的企业债，有的评级只有2A，低于中票无担保的3A。既然有资质比中票差的企业债多，那么，为什么能买2A的企业债，不买3A的中票呢？”

2009年继续火爆？

交易商协会提供的数据显示，从2005年以来，累计发行的短融已达到11823亿元。加上今年4月份启动的中票，非金融企业债务融资工具累计发行总额达到1.35万亿元。

“明年(短融、中票)会继续火爆，规模会非常之大。”12月24日，中信证券一位交易员如是判断非金融企业债务融资市场的前景，“增长幅度达到50%是有可能的”。

市场的火爆有基本面的支持。前述交易商协会注册处人士分析，中国的储蓄率高，资金都在银行体系；“目前拉动经济增长，扩内需相对困难，只能靠投资。但受财力影响，政府的投资能力有限。所以，明年的投资需要配套资金，但股权融资功能相对停顿，资金只能从银行体系中来”。

在国海证券固定收益分析师杨永光看来，此前的巨幅降息一方面也是为巨量发债做准备。

而在结构性“惜贷”的格局下，银行也有一定的短融和中票的资产配置需求。

12月22日，南京银行一份报告显示，整个债市多头推动，信用产品也非常活跃，其中中票和高资质短融券最受市场欢迎，多只一级市场发行的中票遭到哄抢。受惠于其他品种收益率的大幅下滑，AA级短融较大的利差空间也开始吸引一些机构的眼球，有望借债市东风展开一轮行情。

当然，投资人需求是结构性的。“对于高评级的券种需求很旺盛，对于低评级的需求，则比较审慎。”12月24日，一家股份制银行投行人士直言，低评级的券种可能存在兑付风险。从实体经济来看，他的这种担忧不无道理，“因为有些企业在第四季度开始出现亏损，现金流出现问题”。

这位投行人士担忧的第二个风险是利率风险，“因为中票的周期相对比较长，现在利率下行，未来是否上行，存在不确定性”。

他表示，除发行人、投资额人之外，市场上的第三个参与者——主承销商的心态也更加审慎；“宏观经济在9月份出现明显下行，而中票的期限较长，从风险管控角度而言，主承销商对利率风险、信用风险都比较担心，需要对投资人、发行人负责”。

“发行规模终究还是取决于市场。所以，我们并没有把发行量作为工作目标，不能为了发行而发行。”前述交易商协会注册处人士直言。

★ 8、由于美国汽油商业库存增幅大于预期以及失业率创新高，国际油价24日暴跌逾9%，直逼每桶35美元。

当天，纽约商品交易所2月份交货的轻质原油期货价格盘中一度跌至每桶35.13美元，到收盘时下跌3.63美元，收于每桶35.35美元。伦敦国际石油交易所2月份交货的北海布伦特原油期货价格下跌3.75美元，收于每桶36.61美元。

美国能源部24日发布的报告显示，上周美国汽油商业库存增加了330万桶，远远高于此前市场预期的50万桶；包括取暖油和柴油在内的成品油库存增加了180万桶，而此前市场预测增加20万桶。

当天美国劳工部的报告显示，上周首次申请失业救济的人数增至58.6万人，创下了26年来最高水平，表明美国劳动力市场仍然在持续恶化。此外美国消费者支出在11月份连续第5个月下降。这些负面经济数据加重投资者对与原油需求的担忧，导致纽约市场油价盘中跳水。

由于经济危机加深导致能源需求不断下滑，石油输出国组织（欧佩克）上周创纪录地减产220万桶未能提振市场信心。欧佩克轮值主席哈利勒23日表示，如果油价继续按目前速度下跌，欧佩克可能在明年3月前举行紧急会议商讨对策。

★ 9、记者近日从深圳市消费者委员会了解到，在今年的有关证券类投诉中，以对网络炒股软件公司的投诉居多，约占证券类总投诉案件的八成，其次为投资咨询公司虚假广告宣传和假私募诈骗。在有关银行类投诉案件中，则以银行信用卡购物网站销售伪劣商品、网上银行服务收费不明为主。
　　炒股软件公司“挂羊头卖狗肉”
　　“今年股票市场虽然没有去年火爆，但有关股票市场的投诉并不少。”深圳消委会工作人员向记者介绍。记者查阅了从今年1月至12月消费者有关深圳股票市场、理财、银行等方面的投诉情况。数据显示，有关股票市场的投诉与咨询共有169件，理财类投诉与咨询有19件，银行类投诉与咨询共8件。其中，在有关股票市场的投诉案件中，以对社会上各类网络科技公司、软件公司、投资公司的投诉居多。
　　今年1月，家住新疆的于女士在某网站上看到深圳市福田区x赢家网络公司的宣传资料，该公司声称，只要成为公司会员，就会有专家做一对一的股票指点，并且保证在一个月盈利30％到35％。于女士一时心动便给该公司汇了2万元的入会费。收到汇款后，x赢家网络公司给于女士寄了一套股票分析软件，之后便没有了下文，更没有所谓的“专家一对一指导”。而公司寄来的股票分析软件也没有给于女士带来如网站广告中承诺的盈利。一怒之下，于女士向消委会投诉了该公司。据消委会工作人员介绍，上述案件经深圳消委会的协调，x赢家网络公司同意退还于女士1.6万余元。
　　与于女士有相似经历的张小姐在今年3月在电台广播节目中收听到深圳x种子网络科技公司某分析人士有关股市的点评，并向听众推荐有上涨潜力的股票，并声称能获得一定的收益。同时，该分析人士承诺马上打电话到电台的前80名到100名听众可免费获得该股票的名称。张小姐听信并马上打电话进电台，并留下联系方式。次日，x种子网络科技公司回电张小姐，称要先交钱再提供股票。公司随后多次致电张小姐声称，推荐的股票包赚不赔。于是，张小姐便交了5000元的软件服务费，服务内容为：公司提供网络下载炒股软件，然后有专人推荐股票和带张小姐操作。
　　张小姐交钱后，公司在随后回寄的订购单却与此前电话里的承诺大相径庭，订购单明确注明：炒股软件结果仅作为股票买卖的辅助参考，不构成任何投资和股票买卖的建议或依据；不保证证券投资收益亦不参与收益分成，用户据此入市，风险自担。一气之下，张小姐向消委会投诉了该公司。
　　信用卡分期购物谨防伪劣
　　根据深圳消委会统计，在有关银行类的投诉中，银行信用卡购物网站销售伪劣商品占了较大比例。家住深圳的张先生今年8月在深圳某银行网站上购买了两个保健手链，网上的资料注明该手链为白金24K，共花费2560元。在8月底拿到货后，产品里面并没有检验报告和合格证书，在佩戴了不到一个月就发现手链褪色。张先生向该银行反映上述问题，一直没得到满意的答复。后经协商，银行同意帮张先生更换新的金手链。
　　除此之外，有关网上银行服务收费问题的投诉也较为普遍。家住深圳的孙小姐在去年10月曾使用手机上网查询了一次某银行账户余额，查询过程中页面上并没有任何收费或包月业务的提示。今年1月张小姐无意发现自己的账户被开通了手机银行包月服务，月租费6元。后被告知该服务要收费的问题曾发短信通知客户，没有回复就代表需要使用手机银行包月服务，自动认可开通并扣费。
　　张小姐致电银行客服电话要求取消，却被告知服务系统无法为客户取消，需要客户自行取消，且无法核查到客户是否取消成功。由此导致张小姐手机银行包月业务直到今年12月依然未取消成功。目前，该投诉案件尚在处理中。
　　法律界人士表示，在不少投诉案件中，消费者提供的往往只是对方口头的承诺，并无书面或其他证据，导致举证难度较大。因此，消费者在受到权益的侵害时，必须冷静保留或提取更多有力证据。此外，消费者不应轻信商家口头承诺，一切以书面或协议内容为准。
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