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法规政策

1、新规限制信贷腾挪 信托备战“主动管理”---《21世纪经济报道》
一份名为《中国银监会关于加强信托公司主动管理能力有关事项的通知（讨论稿）》(以下简称《通知》)已下发到相关机构负责人手中征求意见。

《通知》明确规定，“信托公司不得将银行理财对接的信托资金用于投资理财资金发行银行自身的信贷资产”。这意味着这两年盛行的信贷腾挪渠道可能就此终止。

针对信政合作，《通知》明确规定，“禁止向出资不实、账面亏损、无实际经营业务、存在不良记录的公司开展投融资业务”。

这一文件出台的目的是为了支持信托公司发展主动管理类信托业务。

2、进一步促进商业银行审慎经营  银监会发布《商业银行资本充足率信息披露指引》 ----《金融时报》

近日，银监会发布了《商业银行资本充足率信息披露指引》（以下简称《指引》）。该《指引》适用于《中国银行业实施新资本协议指导意见》确定的实施新资本协议的银行和自愿实施新资本协议的其他商业银行。

《指引》共分五章四十九条，对商业银行资本充足率信息披露的范围、内容和流程规范等提出了明确的监管要求。
《指引》具有以下特点：一是选择新协议实施中最重要的方面先行向国际惯例靠拢，如：并表范围、资本构成、风险暴露评估等，从而带动相应的银行业务和技术的发展。二是进一步细化了商业银行信息披露的各项规定,定性与定量相结合，原则性规定与通用模板相结合，增加了信息披露工作的实用性。同时，明确过渡期和全面实施期的不同披露要求，为商业银行全面披露提供了充足的准备时间，增强了指引的可操作性。三是规定对于商业银行的专有信息和保密信息等可不披露的具体项目，在信息披露与信息保密之间找到均衡点，从而很好地界定了信息披露的边界。

3、五部委收紧土地出让款：分期缴纳 首次不得低于50%----《中国证券报》
财政部、国土资源部、央行、监察部、审计署日前联合下发《关于进一步加强土地出让收支管理的通知》，不折不扣地将土地出让收支全额纳入地方基金预算管理，将土地出让收入全额缴入地方国库，支出通过地方基金预算从土地出让收入中予以安排，实行彻底的“收支两条线”管理。
《通知》要求，市县国土资源管理部门在国有土地出让合同、租赁合同、划拨决定书中，必须明确土地出让价款、租金和划拨土地价款的总额、缴付时间和缴付方式；对于经依法批准改变土地用途等土地使用条件的，市县国土资源管理部门必须在土地出让或租赁合同中明确应补缴的土地价款，缴款人应及时按合同有关规定缴款。对于未按规定缴清全部土地价款的单位或个人，市县国土资源管理部门不得核发国有土地使用证，也不得按土地价款缴纳比例分割发证。
对于分期付款行为，《通知》指出，市县国土资源管理部门与土地受让人在土地出让合同中依法约定的分期缴纳全部土地出让价款的期限原则上不超过一年。经当地土地出让协调决策机构集体认定，特殊项目可以约定在两年内全部缴清。首次缴纳比例不得低于全部土地出让价款的50%。土地租赁合同约定的当期应缴土地价款（租金）应当一次全部缴清，不得分期缴纳。
4、业主大会和业主委员会指导规则明年年1月起施行----《新华网》
由住房城乡建设部制定的《业主大会和业主委员会指导规则》将于2010年1月1日起施行。 
根据《指导规则》，业主大会由物业管理区域内的全体业主组成，代表和维护物业管理区域内全体业主在物业管理活动中的合法权利，履行相应的义务。业主委员会由业主大会依法选举产生，履行业主大会赋予的职责，执行业主大会决定的事项，接受业主的监督。业主大会或者业主委员会的决定，对业主具有约束力。 
《指导规则》还对业主大会、业主委员会的成立、筹备以及履行的职责等内容作了详细规定，同时，还对物业所在地的区、县房地产行政主管部门和街道办事处、乡镇人民政府所承担的指导和监督的内容作了详细规定。
时事动态

5、蒙特利尔银行或将参股河北银行10%-15% ----《21世纪经济报道》

12月16日，石家庄市商业银行正式更名为河北银行，记者从接近该行高层的人士处获悉，加拿大蒙特利尔银行正与河北银行洽谈增资扩股事宜，拟参股后者10%—15%。

除了引进境外战略投资者，河北银行将于12月20日召开临时股东大会，将注册资本由12.99亿元变更为20亿元，新增的7.01亿新股已全部募集到位，均为内资股东。

6、招行、平安：定调2010房贷----《21世纪经济报道》

虽然国家对房地产市场的政策调控仍未完全明朗，但招商银行、平安银行和深发展等南方商业银行已提前定调明年的房贷计划。

“我们正在研究明年的房贷策略和房贷增长量，初步估计应是增长20%-30%。”12月16日，招行内部人士告诉本报记者。据透露，目前招行的房贷余额约3000亿元，今年前11月，新增房贷1300亿元。

相比之下，平安银行的策略较为保守。“明年房贷业务我们预增长10%左右”，该行人士对记者称。截至2009年11月底，平安银行的房贷余额260亿元，比年初增长20%。

深发展2010年房贷任务尚未最后定出，该行本月推出了明年的房贷新品，意为明年房贷市场布局。
7、“木匠”谭传华：出售“梳头的感觉”---《21世纪经济报道》

谭木匠（00837.HK）预计将于12月29日登陆香港主板。按计划，谭木匠以每股2.15-2.93港元招股，拟发行6250万股新股，其中90%国际配售，10%公开发售。以发行价中位数每股2.54港元计算，集资净额约为1.38亿港元。

募资金额不大。“我们不是需要钱才上市。”谭传华说。
招股书显示，谭木匠此次发行股份相当于其上市后总股本的25%，相对于其融资额，股权稀释成本较高。对此，谭传华表示，他也考虑过这个问题，希望发行10%，但是港交所对融资规模有一定的限制，谭木匠规模较小，不得不发行25%股份。
8、光大发力中小钢企---《21世纪经济报道》

截至11月底，光大银行已经与2000多家钢铁客户签订了1900多亿元的授信服务。

光大提供的这些资金，相当于绑定了经销商，能够保证在市场低迷的环境下，经销商不因为利润受到挤压流失。在光大的产品中，信贷是定向投放，经销商如果不与厂商绑定关系，就无法从银行获得贷款。

厂商银是厂商、经销商、银行进行三方合作，银行为经销商提供专项融资用于钢厂付款。光大钢铁产业负责人表示，该模式能让钢材经销商只需要部分银行汇票就能锁定整批货物，钢厂也能提前得到预付款取得大额产业融资。

所谓保兑仓融资，是指银行按照经销商和钢铁企业的产品购销合同，为经销商提供银行承兑汇票承兑服务，定向用于向钢铁企业采购钢材，票据收款人为钢铁企业。

9、“国家队”跑步上市 中国化学今日招股---《21世纪经济报道》
12月17日，又一家大型央企——中国化学工程股份有限公司（中国化学）于当日晚间正式获得证监会IPO发行批文，其上市简称为中国化学，18日将正式刊登招股说明书，并同时开始其路演发行程序。这也是近半个月来第四家发行上市的央企。

中国化学本次A股发行采用网下向询价对象询价配售和网上资金申购发行相结合的方式，发行数量不超过12.33亿股，发行前每股净资产1.09元。网上申购时间定为12月25日。
此前，“国家队”队中的中国重工已于12月16日成功挂牌，而中国北车也在12月11日开始了其发行前的路演程序。此外，中国一重也于16日晚顺利通过发审委审核过会。
10、财政部着手准备开征环境税目前尚未确定税率和征收产品范围----《上海证券报》
财政部部长助理朱光耀日前在哥本哈根气候峰会期间表示，2010年及“十二五”期间，中央财政将加大对新能源和可再生能源等六大节能减排领域的支持力度。 
　　具体来说，未来中央财政的着力点将放在以下几个方面，一是将加快产业结构调整，淘汰落后产能，尤其是关闭小水泥厂、小造纸厂、小钢铁厂等；二是支持企业进行节能改造，鼓励企业进行污染物控制；三是支持新能源和可再生能源的发展，其中包括在农村利用沼气和生物质能源；四是加强生态经济的建设，特别是加强对“三河”、“三湖”的污染治理；五是加快污染监测中心的建设，包括监测机制、监测系统等；六是推进退耕还林、还草及生态环境的建设。
对于利于环境保护和节能减排的环境税何时开征的问题，朱光耀表示，已经开始准备征收环境税了，但目前还没有确定税率和征收的产品范围。此前，财政部有关专家也表示，环境税明年开征的可能性很大。
11、南京调整公积金政策　最高月缴存额２３７６元 ----《中证网》

南京住房公积金管理中心１５日发布消息称，今年的缴存基础将由去年的８９００元“封顶控制线”调整到９９００元。按照１２％的最高月缴存比例，职工每月账户上缴存的公积金额度最高将达到２３７６元，该标准即日起正式实施。 
这次缴存基数的调整依据是“２００８年度职工个人月平均工资”，调整对象为“２００９年１月１日前在南京住房公积金管理中心办理缴存登记的单位及其职工”。
12、四上市房企今年至少已斥资680亿囤地---《中国房地产信息网》
证监会近日召集沪深8家地产上市公司调研，证明资金流向问题。据新浪财经初步统计，截止11月底，招商局、保利地产、万科A、金城地产四大房地产上市公司09年耗资至少680亿用以囤积土地，平均拿地成本高达5569元/平方米。
