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法规政策

· 1、温家宝：加强股市监管提振市场信心。
· 2、国资委将尽快制定境外国资管理办法。
· 3、深交所颁布现金选择权投资者业务操作指南。
· 4、国资委明确董事会试点央企职工董事职责和义务。
时事要闻

· 5、财政部明示金融高管2008年薪至少降一成，2008年薪酬不高于2007年的90%，公司业绩下降的再下调10%。
· 6、上海国资证券化率明年将大幅提高。
· 7、五城市获准试点跨境贸易人民币结算。
· 8、财政部10日起发两期储蓄国债。
           2009年4月10日金融简讯详细版

★ 1、国务院总理温家宝近日发表讲话指出，深入推进廉政建设，为经济平稳较快发展提供有力保障。
　　他说，今年是我国进入新世纪以来经济发展最为困难的一年。国际金融危机还在蔓延、仍未见底，外部需求持续收缩，进出口降幅较大，企业利润减少，财政收入下降，就业形势十分严峻。在这样的形势下，推进政府自身改革和建设，加强反腐倡廉工作意义尤为重大。
　　温家宝指出，保持经济平稳较快发展是今年经济工作的首要任务，是政府全部工作的重中之重。要加强对中央政策措施落实情况的监督检查，进一步深化改革，简政放权，激发经济社会发展活力。要维护良好的市场秩序，促进公平竞争。要加强对企业兼并重组过程的监督。今年企业兼并重组的力度明显加大，要依法规范操作，切实防止国有资产流失，维护职工合法权益。要严厉打击操纵股市、官商勾结、内幕交易等行为，加强股市监管，提振市场信心。  
★ 2、4月3日和4月7日，国资委召开了境外产权管理座谈会，国资委副主任李伟在会上表示，为适应新形势，应尽快研究制定相关管理办法，使境外国有产权管理有法可依、有章可循。
　　李伟指出，目前，中央企业在境外产权管理方面已探索出一些行之有效的做法，如在投融资和财务资金方面实行统一集中管理，在人事方面采取集团直接派驻和人才属地化相结合的方式等。但随着中央企业的境外资产规模日益扩大，相应的管理制度仍较为缺乏，潜在的风险不可忽视。
　　李伟强调，为适应新形势，应尽快研究制定相关管理办法，使境外国有产权管理有法可依、有章可循。他表示，境外产权管理的责任主体是集团公司，要明确相应的工作程序和责任追究机制，坚持依法合规、市场机制的原则，同时兼顾行业和国别差异，促进国有资产保值增值，推动中央企业进一步走出去，不断发展壮大。
　　据悉，中国中铁、中铝公司等12户中央企业有关负责人参加了此次座谈。
★ 3、据介绍，现金选择权是指上市公司拟实施重大资产重组、吸收合并、分立等重大事项时，相关股东按照事先约定的价格在规定期限内将其所持有的上市公司股份出售给第三方的权利。
    按照深交所这份指南，凡当时股价与现金选择权价格的溢价率符合深交所上市公司现金选择业务指引第六条和第七条规定的，上市公司应选择以手工方式提供预受现金选择权申报服务，投资者应关注现金选择权申报方式及具体申报要求；其他的情形则应选择通过深交所交易系统提供现金选择权申报服务。
    上市公司如以手工方式提供现金选择权申报服务，要设定现金选择权的股权登记日，凡该日拥有上市公司股份的投资者，可在规定的现金选择权申报期限内以传真、邮寄等方式向上市公司董事会提交现金选择权的申请及相关资料。
★ 4、为有效发挥职工董事在董事会中的作用，国资委日前公布《董事会试点中央企业职工董事履行职责管理办法》，对职工董事的特别职责、履职的工作条件、履职管理做了明确规定。《办法》自公布之日起施行。
　　根据《办法》，公司经理层在研究涉及职工切身利益的重大问题时，应当邀请职工董事列席会议。根据职工董事履职需要，公司高级管理人员应接受职工董事的约谈，并如实反映相关情况。
　　《办法》明确，职工董事在享有与公司其他董事同等权利、承担相应义务的同时，还应履行关注和反映职工合理诉求、代表职工利益和维护职工合法利益的特别职责。公司章程或董事会议事规则应当对职工董事的特别职责作出具体规定。
　　《办法》规定，职工董事履行特别职责应全面准确地反映职工诉求和意愿，在反映诉求、发表专项意见和参与董事会决策中，应充分考虑出资人、公司和职工的利益关系，依法维护职工的合法权益。
　　此外，《办法》明确，职工董事应自觉接受出资人和职工的监督和评价。职工董事独立在董事会上表决，个人负责。
★ 5、为规范金融机构薪酬管理，财政部近日发出通知，明确表示国有金融机构在清算2008年度高管人员薪酬时，按不高于2007年度薪酬的90%的原则确定。
　　通知指出，目前部分金融机构在2008年度实现业绩增长的情况下，主动降低高管人员的薪酬，这种做法符合当前国际国内形势。
　　通知明确，国有金融机构在清算2008年度高管人员薪酬（指税前薪酬，包括基本薪酬、绩效薪酬、社会保险、各项福利等）时，按不高于2007年度薪酬的90%的原则确定。在此基础上，2008年度业绩下降的国有金融机构，高管人员薪酬再下调10％。对于2008年经营业绩降幅较大的，高管人员薪酬降幅还应增加。
　　对于2007年度高管人员薪酬明显高于同业平均水平的，通知认为应主动加大调整力度，逐步缩小与同业平均水平的差距。通知还规定，各国有金融机构要以上限确定其他员工薪酬，合理体现岗位差异和业绩差异。
　　财政部有关负责人表示，近年来，随着我国金融改革的不断深化，主要金融企业股改上市，行业薪酬水平呈现出快速增长态势，个别金融企业对高管人员发放过高薪酬，与社会平均水平以及内部员工收入水平差距明显拉大。此次财政部出台有关国有金融机构高管人员降薪的通知，一方面有利于公平社会收入分配，有利于维护国家和股东的权益，另一方面也有利于推动金融机构完善公司治理结构，改进薪酬决策机制，促进激励和约束并举。
★ 6、记者近日从上海国资国企改革发展工作会议了解到，明年上海经营性国资资产证券化率将由目前的18%至少提高到30%。
　　为提高国资证券化率，上海市副市长艾宝俊表示，今年应该把推进企业集团整体上市或核心业务资产上市作为一项十分重要和紧迫的任务来抓，虽然现在资本市场不是太好，企业IPO发行的难度比较大，但也是资产注入、实现整体上市或核心业务资产上市成本最低的时机。
　　上海市国资委主任杨国雄则认为，在目前情况下，有条件的企业集团要努力实现整体上市或核心业务资产上市。符合产业发展导向、主业清晰的国有控股上市公司可以通过定向增发、并购重组、优质资产注入上市公司等方式实现发展壮大。企业可以通过企业债、公司债、短期融资券及中期票据进行市场融资。
★ 7、 国务院总理温家宝８日主持召开国务院常务会议，讨论并原则通过《全国新增１０００亿斤粮食生产能力规划（２００９－２０２０年）》，决定在上海市和广东省内四城市开展跨境贸易人民币结算试点。
　　会议指出，随着人口增长和生活水平提高，粮食需求呈刚性增长，粮食增产制约因素增多，利用国际市场调剂国内粮食余缺空间有限，我国粮食安全依然面临严峻挑战。必须坚持立足国内实现粮食基本自给的方针，建立粮食生产持续稳定发展的长效机制，保护和调动农民种粮积极性、科技人员创新积极性、地方政府抓粮积极性，着力提高土地产出率、资源利用率和劳动生产率，增强粮食综合生产能力和抗风险能力，确保国家粮食安全。
　　会议讨论并原则通过的《全国新增１０００亿斤粮食生产能力规划（２００９－２０２０年）》提出，到２０２０年，我国粮食生产能力达到１１０００亿斤以上，比现有产能增加１０００亿斤；耕地保有量保持在１８亿亩，基本农田面积１５．６亿亩，粮食播种面积稳定在１５．８亿亩以上，粮食单产水平达到７００斤。为此，要完善政策，增加政府投资，调动金融机构、农业企业和农民增加粮食生产投入的积极性。会议要求地方各级人民政府和有关部门加强指导协调，认真抓好规划的组织实施。
　　会议指出，在当前应对国际金融危机的形势下，开展跨境贸易人民币结算，对于推动我国与周边国家和地区经贸关系发展，规避汇率风险，改善贸易条件，保持对外贸易稳定增长，具有十分重要的意义。会议决定，在上海市和广东省广州、深圳、珠海、东莞４城市开展跨境贸易人民币结算试点。会议要求，国务院有关部门要尽快发布有关管理办法，统一规范人民币贸易结算业务活动，稳步推进试点工作。
★ 8、财政部公告显示，将从4月10日起发行2009年第一期（简称09储蓄01）、第二期（简称09储蓄02）储蓄国债（电子式）。其中，09储蓄01为固定利率固定期限品种，期限3年，年利率为3.73%，最大发行额为350亿元；09储蓄02为固定利率固定期限品种，期限5年，年利率为4.00%，最大发行额为150亿元。
    上述两期国债发行期同为2009年4月10日至4月19日（节假日正常发行），2009年4月10日起息，按年付息，每年4月10日支付利息。其中，09储蓄01将于2012年4月10日偿还本金并支付最后一次利息，09储蓄02将于2014年4月10日偿还本金并支付最后一次利息。
