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一、法规政策

1、【立法】食品广告监管制度发布 违法发布食品广告可被责令退市(来源：人民网)
2、【司法】司法部落实CEPA补充协议修改两规章 10月1日起施行（来源：法制日报）

3、【热点】最高法出台司法解释 承租人请求补偿装修费不予支持 (来源：法制日报)

4、【热点】辽宁出台规定：对于突发事件受害者还要给予精神抚慰 (来源：中国新闻网)
二、时事动态

1、【热点】国务院决定:2010年我国将全面实施事业单位绩效工资（来源：人民日报）

2、【企业】企业质量信用黑名单制度将建立（来源：中国经济网）

3、【商标】重庆石柱黄连获地理商标注册 (来源：三峡都市报)
三、案例探讨

1、【合同】首例“全额罚息”案储户败诉（来源：北京日报） 
2、【不正当竞争】虚假宣传 重庆法院判格力空调败诉(来源：央视网)
3、【保证】保证人不明真相提供保证 法院判决保证人不担责      (来源：中国法院网)

4、【著作权】首尊孙中山夫妇雕像著作权案宣判  (来源：法制日报)
四、理论争鸣

1、【热点】职业病认定法规亟待修改完善  (来源：中国民商法律网)

2、【经济】产融结合的经济内涵和法律界定 (来源：中国民商法律网)
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一、法规政策

1、【立法】食品广告监管制度发布 违法发布食品广告可被责令退市(来源：人民网)
国家工商总局2日发布《食品广告监管制度》，对食品广告监管职责作出明确规定。 

　　重 点：6种虚假违法食品广告 

　　严厉打击发布虚假违法食品广告的行为是食品广告监管的首要任务，要重点查处6种虚假违法食品广告。 

　　——含有虚假、夸大内容的食品广告特别是保健食品广告。 

　　——涉及宣传疾病预防、治疗功能的食品广告。 

　　——未经广告审查机关审查批准发布的保健食品广告。 

　　——含有使用国家机关及其工作人员、医疗机构、医生名义或者形象的食品广告，以及使用专家、消费者名义或者形象为保健食品功效做证明的广告。 

　　——利用新闻报道形式、健康资讯等相关栏(节)目发布或者变相发布的保健食品广告。 

　　——含有食品安全监督管理部门或者承担食品检验职责的机构、食品行业协会、消费者协会推荐内容的食品广告。 

　　审 查：媒体有食品广告审查义务 

　　作为广告监管主体，工商部门有责任指导广告发布者、广告经营者落实食品广告的审查责任。首先应会同有关部门指导媒体单位履行广告发布审查的法定责任和义务，加强对媒体单位落实食品广告发布审查制度的监督检查。 

　　其次，对广告审查人员要开展食品广告法律、法规培训，指导广告发布者、广告经营者建立和完善食品广告承接登记、相关证明文件审验、广告内容核实审查、客户档案管理等工作制度。 

　　第三，对由于广告审查措施不健全、不落实而造成发布涉及重大食品安全事件的违法广告媒体，建议有关部门追究媒体单位主管领导和有关责任人的相应责任。

处 罚：情节严重可责令其退出市场 

　　对食品安全事件涉及的广告，以及需立案调查的涉嫌虚假违法食品广告，要迅速果断处置。有下列情形之一的，可暂停其食品广告发布：一是涉嫌不符合食品安全规定的食品所涉及的广告。二是上级交办、有关部门转办、监测发现、群众举报需立案查处的涉嫌虚假违法食品广告。 而对违法情节严重的，更要责令其退出市场。

2、【司法】司法部落实CEPA补充协议修改两规章 10月1日起施行（来源：法制日报）

为落实2009年5月内地与香港、澳门特别行政区政府分别签署的《CEPA补充协议六》，司法部对《取得内地法律职业资格的香港特别行政区和澳门特别行政区居民在内地从事律师职业管理办法》和《香港特别行政区和澳门特别行政区律师事务所与内地律师事务所联营管理办法》两个部颁规章进行了修改。
根据上述两个《补充协议六》，内地承诺进一步向香港、澳门开放法律服务领域，包括放宽具有5年以上执业经历并通过内地司法考试的香港法律执业者、澳门律师在内地申请律师执业的实习要求，以及放宽内地律师事务所与香港、澳门律师事务所联营的条件等。此次规章修改，充分体现了上述开放政策，其施行将为香港、澳门法律服务提供者在内地从事法律服务提供更广阔的空间和更便利的条件，有利于密切和深化内地与香港、澳门法律服务业的合作，进一步推进内地与香港、澳门的经贸往来。
3、【热点】最高法出台司法解释 承租人请求补偿装修费不予支持  (来源：法制日报)
最高人民法院今天公布了《关于审理城镇房屋租赁合同纠纷案件具体应用法律若干问题的解释》。根据这一解释，承租人经出租人同意装饰装修，租赁期间届满时，承租人请求出租人补偿附合装饰装修费用的，人民法院不予支持。
　　司法解释还明确，承租人未经出租人同意装饰装修或者扩建发生的费用，由承租人负担。出租人请求承租人恢复原状或者赔偿损失的，人民法院应予支持。
　　最高人民法院民一庭负责人介绍说，这一解释所称城镇房屋，是指城市、镇规划区内的房屋。乡、村庄规划区内的房屋租赁合同纠纷案件，可以参照该解释处理。当事人依照国家福利政策租赁公有住房、廉租住房、经济适用住房产生的纠纷案件，不适用本解释。
　　根据这一司法解释，具有下列四种情形之一，承租人主张优先购买房屋的，人民法院不予支持：房屋共有人行使优先购买权的；出租人将房屋出卖给近亲属，包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女的；出租人履行通知义务后，承租人在十五日内未明确表示购买的；第三人善意购买租赁房屋并已经办理登记手续的。
　　该解释于2009年9月1日正式施行。

4、【热点】辽宁出台规定：对于突发事件受害者还要给予精神抚慰  (来源：中国新闻网)
全国第一部专门规定应对突发事件的省级地方性法规——《辽宁省突发事件应对条例》，将于10月1日开始施行，《条例》明确规定，对突发事件受害者要给予精神抚慰。 

     辽宁省政府新闻办31日举行新闻发布会，省政府法制办负责人表示，该《条例》在数个方面作出了创新性规定。 

     据了解，辽宁即将施行的该《条例》，至少在突发事件善后处理上有三个方面的创新和突破。 

     一是要求组织处置突发事件的政府在突发事件的威胁和危害得到控制或消除后，不仅要防止出现次生、衍生事件，而且要对受害者采取宣传疏导和心理危机干预措施；善后处理不仅要给予物资抚恤，还要给予精神抚慰，以更加充分地体现政府的人文关怀。这一规定显示出政府对于善后工作的认识在不断深化。 

     二是在善后处理阶段，政府要对突发事件的起因、性质、过程、影响范围和信息报告、应急反应等情况进行调查，对有失职、渎职行为的，要认定责任，予以追究。 

     三是对没有工作单位的志愿者参加应急救援工作，当地政府或者其有关部门给予食宿安排或者适当补助。这一规定弥补了法律空白。

二、时事动态

1、【热点】国务院决定:2010年我国将全面实施事业单位绩效工资（来源：人民日报）

国务院总理温家宝２日主持召开国务院常务会议，决定在公共卫生与基层医疗卫生事业单位和其他事业单位实施绩效工资。 

　　会议指出，实施绩效工资是事业单位收入分配制度改革的重要内容。在规范津贴补贴的同时实施绩效工资，逐步形成合理的绩效工资水平决定机制、完善的分配激励机制和健全的分配宏观调控机制，对于调动事业单位工作人员积极性，促进社会事业发展、提高公益服务水平，具有重要意义。事业单位实施绩效工资分三步展开。第一步从２００９年１月１日起先在义务教育学校实施；第二步配合医药卫生体制改革，特别是实行基本药物制度，从２００９年１０月１日起，在疾病预防控制、健康教育、妇幼保健、精神卫生、应急救治、采供血、卫生监督等专业公共卫生机构和乡镇卫生院、城市社区卫生服务机构等基层医疗卫生事业单位实施；第三步从２０１０年１月１日起，在其他事业单位实施。事业单位实施绩效工资的同时，对离退休人员发放生活补贴。 

　　会议明确了事业单位实施绩效工资的基本原则。一是实施绩效工资与清理规范津贴补贴相结合，规范事业单位财务管理和收入分配秩序，严肃分配纪律。二是以促进提高公益服务水平为导向，建立健全绩效考核制度，搞活事业单位内部分配。三是分级分类管理，因地制宜，强化地方和部门职责。四是统筹事业单位在职人员与离退休人员的收入分配关系，不断完善绩效工资政策。 

　　会议确定，公共卫生与基层医疗卫生事业单位实施绩效工资所需经费由县级财政保障，省级财政统筹，中央财政对中西部及东部部分财力薄弱地区给予适当补助。其他事业单位实施绩效工资所需经费，按单位类型不同，分别由财政和事业单位负担。会议强调，实施绩效工资涉及广大事业单位工作人员的切身利益，政策性强，工作任务重。各地区、各有关部门要高度重视，周密安排，精心组织，加强指导，妥善处理各方面关系，切实解决好实施中出现的问题，确保绩效工资实施工作平稳进行。 

2、【企业】企业质量信用黑名单制度将建立（来源：中国经济网）

国家质检总局质量管理司孙波在会上表示，我国产品质量诚信体系建设仍然处于起步阶段，一系列问题还亟待进一步解决。国家质检总局将用三年时间，建立体系完整、责任明确、运行高效、监管有力的质量诚信体系和运行机制。
根据质量诚信体系建设工作规划，国家质检总局将用三年时间，建立体系完整、责任明确、运行高效、监管有力的质量诚信体系和运行机制。按照政府推动、企业主动、统筹规划、分布实施的工作思路，进一步加快产品质量诚信体系建设的步伐。建立国家质量信用信息网，加快信息数据库建设。到明年，完成金子工程、全国质量信用信息数据库建设，将质量、监督、食品、计量、标准、认证、检验检疫等各类信用信息纳入统一的质量信用信息平台，以产品质量记录、违法违规记录、预警信息等形式，对外发布和提供查询。 

　　同时国家质检总局也要建立质量信用黑名单制度，将发生质量安全事故、存在质量安全问题、违法违规情节严重的企业纳入黑名单，实行严格监管，并对外公布。

3、【商标】重庆石柱黄连获地理商标注册 (来源：三峡都市报)
石柱黄连获得了国家地理标志商标注册证，这是重庆市继涪陵榨菜、奉节脐橙后，第三个获国家工商总局地理标志商标注册证的产品。2004年，石柱黄连获国家原产地域产品保护认证和国家GAP认证。2005年，石柱黄连被授予黄连种植国家农业标准化示范区。据了解，石柱黄连国家地理标志商标注册证的注册有效期限2009年1月－2019年1月。
三、案例探讨

1、【合同】首例“全额罚息”案储户败诉（来源：北京日报）
信用卡领用合约中有“全额罚息”的条款。依该条款，若发生逾期欠款，就按照全部透支金额来计算罚息。但是，提供格式条款的一方应当遵循公平原则，而目前信用卡“全额罚息”条款显然对用户不利。
http://www.legaldaily.com.cn/2007ajzj/2009-09/03/content_1148473.htm
2、【不正当竞争】虚假宣传 重庆法院判格力空调败诉(来源：央视网)
格力因违反《中国人民共和国反不正当竞争法》第九条第一款之规定，重庆第五中级人民法院依法判定，构成虚假宣传。本次案件可以称为中国家电虚假宣传第一案。
http://www.legaldaily.com.cn/2007ajzj/2009-09/02/content_1147635.htm
3、【保证】保证人不明真相提供保证 法院判决保证人不担责      (来源：中国法院网)

河南省漯河市源汇区人民法院审结一起保证担保借款合同纠纷案件，原告明知道借款人未按合同约定借款用途使用借款，而仍然向其发放借款，这一做法应视为原告采用欺诈手段使保证人在违背其真实意思的情况下提供的保证判决债务人偿还借款，保证人不承担保证责任。
http://www.chinacourt.org/html/article/200909/01/372023.shtml
4、【著作权】首尊孙中山夫妇雕像著作权案宣判  (来源：法制日报)
自称最早提出在湖北省武汉市中山公园建造孙中山与宋庆龄双人铜像的郭保生，诉武汉市中山公园管理处、武汉园林雕塑院著作权侵权案一审审结。法院审理后认为，郭保生的“双人雕塑创意”，总体上属于创意、构思或理念的范畴，不属于著作权法规定的作品保护范围，郭要求对其“创意”给予保护的理由不能成立。武汉市中级人民法院作出一审判决：驳回原告郭保生的全部诉讼请求。
http://case.ipr.gov.cn/ipr/case/info/Article.jsp?a_no=290698&col_no=1384&dir=200908
四、理论争鸣

1、【热点】职业病认定法规亟待修改完善  (来源：中国民商法律网)

职业病的诊断与鉴定是身患职业病的劳动者享受职业病待遇，获得工伤保险和民事赔偿的前提条件，对于等待救治的劳动者是一道必须跨越的法定程序。为此，《职业病防治法》（以下简称《法》）第四章以及《职业病诊断与鉴定管理办法》（以下简称《办法》）第三章都专作规定。近年来，劳动者申请职业病认定而不能的事件表明：职业病认定法规亟待修改完善。

    一、申请主体：仅有劳动者是不够的

    根据《法》第40条和《办法》第10条的规定，劳动者是提出职业病诊断申请的主体。法定的申请主体实质上是法定的责任主体，即承担了导致还应法律责任的申请义务。在这一点上，这两项法条都远不如《工伤保险条例》的相关规定。后者首先将用人单位规定为申请责任人，再辅之以“工伤职工或者其直系亲属、工会组织”加以强化。

    这一强化在职业病认定中更为必要。因为当患职业病的劳动者本人不能提出申请，如在“职业中毒”中死亡与昏迷，或者如同“开胸验肺”事件中的张喜才已经死于尘肺时，修改与完善这项规定的理由就更加明显了。当张海超及其工友得到职业病认定并得到赔偿时，法律没有任何理由不为张喜才的遗属们得到应有的权益提供保障。

    二、申请手续：劳动者难以承受之重

    根据《法》第42条的规定，劳动者的职业史、职业病危害接触史是职业病诊断的必备要件；《办法》第11条更直接地要求“申请职业病诊断时应当提供：(一)职业史、既往史；(二)职业健康监护档案复印件；(三)职业健康检查结果；(四)工作场所历年职业病危害因素检测、评价资料；(五)诊断机构要求提供的其他必需的有关材料。”这些材料对于职业病的认定具有决定性意义，因为第42条接着规定“没有证据否定职业病危害因素与病人临床表现之间的必然联系的” 应当诊断为职业病。第11条换了个说法：“没有职业病危害接触史或者健康检查没有发现异常的，诊断机构可以不予受理。”单独由劳动者齐备这些法定材料显然是不可能的，必须依赖于用人单位的配合乃至主动——这又并不都是可能的。

    再者，还存在用人单位愿意配合与主动却不能的情况，如用人单位在劳动者发生、发现职业病前已经倒闭、破产或者注销。由于职业病多有长期接触、长期潜伏、缓慢发病、病程较长的特点，当劳动者知道或者应当知道自己患有职业病时，用人单位已经消失了。此时，申请职业病认定的劳动者根本就找不到用人单位，也根本就不可能提供法律规定的材料，申请人的职业病认定也就完全没有可能性了。面对劳动者此时雪上加霜般的无助与无望，现行的职业病认定法规负有不可推卸的责任。

    三、追究责任：对劳动者于事无补

    如果用人单位拒绝或者拖延提供相关材料时，有关部门给出的解决之策是“向用人单位所在地卫生监督部门投诉。”这就很有些麻烦了。

    第一、法律没有为劳动者提供充分有效的救济手段。无论是《法》还是《办法》都没有对当劳动者遭遇用人单位拒绝或者拖延提供相关材料，尤其是当劳动者因用人单位拒绝或者拖延提供相关材料不能进行职业病认定时作出明确而具体的规定，为劳动者在此类情形下准备出救济之道。

    第二、即便按照《法》第64条把这些行为看作是用人单位“未按照规定组织职业健康检查、建立职业健康监护档案或者未将检查结果如实告知劳动者的”，结果也是“由卫生行政部门责令限期改正，给予警告，可以并处二万元以上五万元以下的罚款”，这对于劳动者的职业病认定有什么帮助和意义？《办法》第36条中用人单位“隐瞒本单位职业卫生真实情况的，也同样是“由卫生行政部门责令限期改正，并处5万元以上10万元以下的罚款”，同样是于劳动者所求之事无补。

    再进一步，依照有关部门的说法：如果“未安排职业病病人诊治的”，情节严重的企业可被关闭。如此一来，劳动者就更不可能得到有关证明材料，因而也就更不可能向职业病诊断机构提供必备的法定材料了。

    可见，修改完善在职业病认定中的相关法规是必要而且紧迫的。在这些法律实施的这些年，劳动者因为不能从用人单位得到相关材料而无法进行职业病认定的事例并不仅仅是“属于个案”的事件。

2、【经济】产融结合的经济内涵和法律界定 (来源：中国民商法律网)
产融结合是一个笼统的抽象的概念，它只是对资本市场上金融资本与产业资本在趋利动机下相互融合这一现象的概括。产融结合的法律形式就是产融结合存在与运营的法律载体。世界各国由于经济发展传统和法律文化背景不同，所以在现实经济当中其产融结合的具体法律形式各异，比如美国以金融控股公司（FHCs,由金融机构控股）和工业贷款公司（ILCs,主要由工商业公司设立）为主，德国的全能银行最为典型，日本长期表现为财阀（战前）和财团（战后），发展中国家20世纪80年代以来以产业资本为主导的混业企业集团发展迅速，但20世纪90年代以来在欧美日等发达国家和地区金融集团形式越来越多的成为产融结合的选择。从现阶段来看，上述产融结合的各种法律表现并非绝对独立和隔绝，它们相互之间又有交叉，边界模糊，有时甚至很难将它们严格加以区分；而且一个国家可能同时存在几种产融结合的法律形式也很常见。为了更好的认识和把握产融结合，考虑到产融结合首先是一个经济学概念，从揭示产融结合的经济内涵入手，并从法律上对其加以严格界定，进而归纳其法律特征，我们就能够较为清晰地认识到产融结合涉及的主要法律问题之所在。  
      一、金融资本与产融结合  
      西方长期从传统金融资本理论角度分析产融结合，认为产融结合就是工业垄断资本与银行垄断资本相互渗透从而形成金融垄断资本的经济现象。为了更好的了解产融结合，需要我们首先简要回顾一下金融资本的理论发展和内涵。  
      有关金融资本的研究最早可以追溯到马克思恩格斯的资本积累理论，认为资本家在追求利润最大化的过程中，资本积累的发展趋势是：一方面生产资料与劳动者日益分离；另一方面生产资料从分离到集中，以致自由竞争的资本主义最终走向垄断。恩格斯还具体论述了竞争与垄断的辩证统一关系，认为竞争建立在利害关系上，而利害关系又引起垄断，即竞争转为垄断，另一方面，垄断也挡不住竞争的洪流；而且，它本身还会引起竞争。所以，资本积累理论已经科学预见到垄断的金融资本产生的必然性。拉法格在1903 年的《美国托拉斯及其经济、社会和政治意义》一文中,最早提出“金融资本”的概念。他指出随着工业资本的扩张,产业部门的资本日趋集中,进而推动银行资本的集中。两类资本相互渗透最终形成一种特殊的资本,即金融资本。鲁道夫•希法亭在1910年出版的被誉为“《资本论》续篇”的名著《金融资本》中进一步发展了金融资本理论并论证了金融资本形成之后的垄断问题，他把金融资本规定为归银行支配和由产业资本家使用的货币形式的资本；并把信用和股份公司看作是促进金融资本产生的有力杠杆。在股份公司“巨额创业利润的诱惑”下银行资本与产业资本进一步联合和形成垄断。列宁批判地继承前人的研究成果,是金融资本理论的集大成者。在《帝国主义是资本主义的最高阶段》一书中,列宁精辟地指出“生产的集中,由于集中成长起来的垄断；银行和工业的融合或混合生长——就是金融资本产生的历史和这一概念的内容”。到了20世纪30年代，伴随公司治理理论从“股东中心主义”向“董事经理中心主义”的转变，阿道夫•贝利和加德纳•米恩斯提出“经理革命”即“经理控制论”；同时赖特•帕特曼和戴维•M.考兹等人却主张“金融机构控制论”，认为大公司的控制权实际掌握在各类金融机构而不是公司经理人手里。上述关于金融资本的各种理论，基本符合当时研究者们所处的由自由竞争资本主义向垄断帝国主义转变的特定时代环境，一定程度上揭示了银行资本与工商资本逐步融合的关系。  
      与传统的政治经济学分析不同，近年来青木昌彦、钱颖一、休•帕特里克、约瑟夫•斯蒂格利茨等当代经济学家从银行—企业的关系入手加强了对金融资本的研究，着重研究产融结合模式的内在机理和经济绩效，把产融结合纳入到金融经济学和发展经济学的理论范畴从而拓展了传统金融资本理论的研究思路。因此国内外部分学者据此认为,产融结合的内涵与金融资本一致,即产融结合就是工业垄断资本与银行垄断资本相互渗透成为金融资本的现象。这一内涵可从以下三个方面理解:首先，产融结合的概念来源于金融资本,其理论研究也溯源于金融资本,二者有着直接的传承关系。其次，产融结合的产生是资本市场经营者不断追求资本增值的结果。工业资本和银行资本的共同目标促使双方相互渗透,形成产融结合。最后，产融结合实质是资本结合,是工业垄断资本和银行垄断资本的相互渗透。只不过发展到今天，工业资本已经演变成除金融资本以外的所有工商业资本，银行资本也发展为包括银行、证券、保险、信托、基金等在内的完整的金融资本（以银行资本为主）了。  
      二、产融结合的经济学内涵  
      产业经济与金融业的结合称之为产业与金融的结合，简称产融结合。产融结合首先是一个经济学概念。正如前文所阐述的，国外有关产融结合的研究可以追溯到经典作家的资本积累理论与金融资本理论,指出随着资本积累和生产资料与劳动者分离,生产资料经历从分散到集中的过程,自由竞争的资本主义将被垄断竞争的资本主义所取代。与传统的经济理论和法学角度的考察不同，今天在西方国家产融结合的经济学研究主要是从结合模式、组织管理与结合途径及其对应的投入与产出、成本与利润关系进行绩效分析而展开的，而且结论大多是持肯定态度，主流认为产融结合有利于形成和产生规模经济、范围经济和协同效应。  
      在我国经济学界，对产融结合的界定较有代表性的观点有：有学者主张产融结合就是工商产业和金融业主要通过股权关系相互渗透，实现产业资本和金融资本的相互转化直接融合；也有人将产融结合界定为产业部门与金融部门之间资本相互结合的关系，是资本加速集中的有效形式；还有人指出，产融结合是产业经济与金融业在其发展过程中相互渗透和影响的过程；甚至有人认为产融结合是指资本在一定制度结构中的某种职能（既包括经济职能又包括政治职能）的结合。上述概念除了最后一种定义涵盖的范围因包括政治职能而过于宽泛外，其余界定从不同侧面基本准确地概括了产融结合的实质。  
      所谓产融结合，一般指金融业与工商企业通过信贷、股权、人事等方式走向结合，它是工商企业充分市场化和银行业充分商业化的必然产物，是产业投入产出过程与金融业融通资金过程的结合。它一般以企业集团为其法律载体的，因为这类企业集团内在金融资本之外还有工业或商业资本，所以一般称之为产融型企业集团。市场是产业资本与金融资本追求资本增值的最佳场所，竞争机制是产融有效结合的启动器。现实中，人们对产融结合的理解存在一些误区，认为产融结合就必然能够促进经济发展。还有人把产融结合简单理解为银企结合。其实，产融结合是一个中性的概念。比如说在以间接融资为主的国家，银行对企业的信贷就是一种产融结合，但是银行的信贷规模或信贷结构不合理就会影响产业结构的不合理。所谓产融的有效结合是指能充分利用金融功能促进产业经济发展和产业经济效益提高的过程。任何法律制度的构建与完善都是为了实现产融结合的有效性。  
      根据产业部门与金融部门之间是仅有债权关系还是在债权外兼有股权关系，产融结合的理解有广义与狭义之分。广义上，产融结合即金融与产业的结合，是指从储蓄向投资的转化，通过全部金融过程而实现。只有当个人或者集体将其储蓄的一部分有偿让渡（借贷、入股等）给其他个人或者集体用于再生产的投资时，严格意义上的产融结合才出现。货币的出现更是大大便利了储蓄向投资转化的过程，商业银行和资本市场催生了现代产融结合。广义的产融结合主要是金融业（银行）向工商产业贷款融资形成借贷关系，除了包括狭义的概念所提及的股权关系以外，还包括产业部门与金融部门之间以业务为纽带而保持的密切的信用联系，其基础为业务纽带。即表现为工商企业与银行、证券公司、保险公司等金融机构之间的借贷、持股、控股和人事兼任关系。从狭义上来说,产融结合是指在生产高度集中的基础上,产业和金融业通过股权参与以及由此而产生的人事结合等方式所形成的资本直接融合关系,其中包括金融资本向产业资本(或产业资本向金融资本) 的单向渗透和产业资本与金融资本的相互、双向渗透，最终形成产融型企业集团。其中，产业资本指制造企业、运输企业、商业企业等非金融企业所持有的资本；金融资本是指银行、保险、信托、证券、基金、风险投资机构等金融机构占有和控制的资本。在狭义的产融结合中资本的融合是根本，实现这种结合的基础是产业资本与金融资本追求不断增值的本性所决定的。狭义的产融结合实际上是深层次成熟的产融结合，是20世纪80年代以来发达国家产融结合的主流和我国未来产融结合的必然发展趋势，所以本文主要以狭义的产融结合作为论述对象。  
      三、产融结合在法律上的意义  
      如果说产融结合这一概念在法学和经济学两个学科的含义主要有什么不同，最简单的解释就是经济学重在“产融”以及“结合”本身，法学侧重于“结合”以及对“结合”所带来的不利影响的规制。即经济学对规范和惩戒不那么感兴趣，主要关注结合联营的产业资本与金融资本的界定以及如何构建或选择有效模型以降低成本提高效益和促进资本增值；而法学一般不会对资本和资本增值很感兴趣，主要关注的是“结合”自身的合规性以及规制和惩戒失范性以维护秩序、趋利避害或达到其它的法律目的（比如保护消费者）。  
      探求产融结合法学内涵的关键就是在不同的法学学科范畴考察“结合”以及规制因“结合”所引起的法律问题。研究产融结合的法学意义可以从公司法、企业集团法、金融法、反垄断法等几个方面进行考察。在企业公司法领域，工商产业与金融业的产融结合表现为企业吸收合并、资产收购和董事兼任，涉及到产融结合的组织形态（如企业合并与营业重整）与法人治理、资本转投资限制、关联交易规范、母子公司关系诸方面法律问题。  
      产融结合的组织形式往往表现为企业集团（如金融集团）、全能银行、金融控股公司，这就需要我们根据选择的组织形式加强企业集团法、金融控股公司法等相关经济组织立法并在立法中完善法律责任体系。  
      产融结合形成事实上的金融业与工商业的跨业混合联营，这给世界各国的金融监管带来巨大挑战，往往成为一些国家实施产融隔离政策的理由。这种跨业经营对我国金融分业监管体制形成的挑战更为严峻——分业监管应对银、证、保综合经营已是捉襟见肘，更罔谈监管产融混业经营以防范金融风险了。  
      产融结合还涉及到税法的问题，比如集团整体纳税申报和结合企业之间“非常规交易”规避课税，都是现实的课题。  
      但是最为紧迫的法律问题除了上文提到的金融监管以外，还有产融结合的反垄断法律规制。在反垄断法范畴，正如金融资本理论所揭示的那样，产融结合是市场经济力集中形成垄断的具体表现和途径。法国1977年经济集中控制法和我国台湾地区的“公平交易法”就将企业经济力集中称之为“结合”。产融结合毫无疑问是企业结合的具体表现，它在带来经济学家所说的规模经济和范围经济的好处之外，同时还容易产生垄断和限制竞争问题。正如美国和日本在20世纪90年代之前实施产融分离规制，目的就是避免金融公司将商业公司系列化，金融系列化的弊害就是系列内的商业公司基于有利的条件接受银行融资，在与系列外独立商业公司的竞争上取得不当优越性，从而损害公平竞争；另外，因企业集团共通相互交易而造成的竞争限制也会在产融结合的实体内出现。所以从反垄断法的角度关注产融结合具有极大的理论价值，研究这个问题在我国当前产融结合发展迅速与国内金融风险不断累积、反垄断法制亟待完善以及面对全球金融危机冲击的情况下更具重大的现实意义。  
      产融结合的动因来自于金融资本和产业资本都追求资本增值这一共同目标。从本质上讲, 实体经济尤其是工业经济中的剩余劳动创造的剩余价值是资本增值的唯一来源，实体经济中产业的发展才是金融资本增值的源泉。经济学和法学都关注产融结合的有效性：经济学关注产融的有效结合是指能充分利用金融功能促进产业经济发展和产业经济效益提高的过程，市场的竞争机制是产融有效结合的启动器, 市场价格机制能有效地调节产融结合过程, 并检验产融结合效益的高低；法学关注的是通过金融监管和反垄断规制等具体制度构建与运作，以使产融结合合乎规范并确保市场竞争机制和价格机制正常发挥作用从而达到产融结合的有效性(当然，在关注有效性之外，法学更关注产融结合的合规性，以及由合规性延伸和保障的社会公正公平性)。产融结合有效性的法律实现主要依赖金融监管法和反垄断法的功能发挥，下面可以通过对产融结合的法律特征的归纳分析进一步深入了解和把握这一点。  
      四、产融结合及其结合组织的基本法律特征  
      （一）产融结合之法律载体即产融型企业集团由多家金融机构和非金融子公司组成,但金融业一般成为集团的主营行业  
      这个特征体现了产融结合型企业集团的较强的金融特性。如果一家控股公司中金融机构为数不多,而且金融资产总规模不大,则难以体现产融型企业集团的性质。集团的母公司控股有金融机构,可以认定为金融控股公司或金融集团,但如果整个集团内所控股的子公司是非金融性的工商企业，那么集团的产融结合性就不明显。如国际上有一种工商企业主导的企业集团,集团内有金融机构,但在集团内不占主导地位，如资产规模小和机构数量少，以及在行业内的影响不大，而且金融机构与集团内企业是相互持股，而不是被集团母公司控股，国际上一般称这种集团为混合企业集团或财团，而不属于典型的产融型企业集团。但是只要在这类企业集团内由工商业母公司控股金融子公司或者与金融机构相互持股，就应该认定其属于产融结合，所以工商业也可能成为产融型企业集团的主营行业，如我国宝钢集团和日本丰田汽车集团就是典型的“由产而融型”产融结合（一般认为产融结合根据集团控股母公司是金融机构还是工商企业可以将其分为“由融而产型”和“由产而融型”两类，当然前者更为典型）。产融结合的金融特性决定了产融型企业集团面临的首要法律问题就是防范金融风险和完善金融监管。  
      （二）产融结合的法律载体即产融型企业集团从事的往往是跨地区、跨国界进行的融合、多元化金融业务  
      产融结合实体（企业集群或称企业集团）中各金融实体所从事的业务主要是或全部是金融业务，而且金融业务必须在银行、证券和保险等金融业务中选择不少于两种，即产融结合的集团中应该有银行子公司、证券子公司或保险子公司等实体。另外，该实体中还不同程度地经营非金融业务，如工业、商业、不动产投资及贸易、建筑和运输等活动，形成完整的产融结合集群。产融结合的多元经营目的是各业务间高度互补和金融资源共享。产融结合组织提供多元金融服务是为了满足客户的综合性金融服务需求，从而最高效率的扩大客户资源，获得稳定的收入来源。集团内部各业均有自身的业务优势和客户集群，在集团的高度整合下协调运作，发挥团队优势；集团内部的子公司均为独立的法律存在，在自身的前期积累中储存了大量的优势金融资源，在集团的范畴内，资源共享。产融结合的多元化和跨国性经营一方面有利于协同效应和规模经济，另一方面给金融监管带来挑战：产融型企业集团内部金融企业和工商企业各自的经营风险容易在相互之间进行传播，而且由于是跨地区跨国界经营所以风险容易在不同地区和国际间进行传递，源于美国的国际金融危机冲击全球就是一个很好的例证。所以一国的国内的金融监管要改分业监管为一元化监管，并注意处理好与国际金融监管的接轨和协调。  
      （三）产融结合是金融业和工商业跨业经营即产融混合合并（Conglomerate Merger）的产物，产融型企业集团内各法律实体之间一般存在股权联系，并在集团控股公司的统一协调下运营，形成利益共同体  
      产融结合不完全等同于企业的横向合并（Horizontal Merger）和垂直合并(Vertical Merger),即不完全是生产相同或类似产品公司之间的合并,也不主要是互为供应商的经营者的集中,而主要是在一个集团企业即控股或控制公司之下多个金融与非金融法人企业跨业经营组成的混业公司群体。各企业间通过相互持股、共同被控股以及人事兼任等各种方式形成紧密联系、拥有共同利益、彼此影响重大的以金融企业为龙头或者由工商业控股的企业集群，协同提供多种经营或多元服务。即金融母公司、各种子公司、附属公司及其他实体通过各种复杂的控制关系有机地联系在一起，构成产融结合企业集团的整体。企业集团不具有法人资格。股权联系是指集团中的成员以多数控股或有效控股的方式形成相互间的所有权联系，从而使各成员的经营行为和风险、责任能在整体上保持一致。股权联系的方式可以为控股、参股、共同被控股和交叉持股等。我国目前已经大量出现商业银行与工商企业的相互参股，这种股权关系的存在既说明企业集团是一个利益共同体，又说明集团内部各成员有自己的利益，所以相关法律要防止集团内部不当利益转移和非法关联交易，但最主要的还是集团一致行动破坏竞争秩序。产融结合的混合合并的外在特征说明我们完全有必要把产融结合看作是市场经营者集中的具体表现，根据反垄断法理论，只要市场过度集中形成市场势力并妨碍或限制市场竞争，就要受到反垄断法的规制，只不过各国对产融结合的反垄断规制不象对待横向合并那么严厉，主要根据潜在竞争理论对这种特殊的混合合并具体案件具体分析具体对待。  
      （四）产融型企业集团一般规模庞大,影响力强，容易形成市场垄断力量，且企业集团在反垄断法上一般应看作是一个独立的经营实体  
      由于产融型集团内有多家金融机构和非金融机构,集团总资产一般要远大于一般独立的金融机构和工商企业。且集团内所有金融非金融机构在集团总目标下协调运作，可以产生1 + 1 > 2 的协同效应，所以集团在经济金融运行中的影响往往也大于一般独立的金融机构。但这种影响对于集团本身和宏观经济金融具有正负两方面的效应。如果集团制度基础不健全,负面影响往往难以控制。同时,由于产融型集团的规模庞大,影响力强,集团的扩张极易形成经营者过度集中，形成市场垄断力量，其运营往往导致垄断限制竞争或妨碍市场有效竞争。  
      产融结合是在产业资本或者金融资本集中到一定程度的基础上出现的，其一般是以大型工商企业或大型金融企业为核心，自然具有垄断性。产融结合组织是由一个核心企业即控股公司或实质控制公司及其所控制的附属企业组成的市场力量强大的企业集群即企业集团，其成员一般是其子公司，具有独立法人资格，然而作为结合载体的企业集团在公司法和证券法上不具有法人人格。但是这并不妨碍企业集团作为统一行动和具有共同利益的主体从而在反垄断法上具有独立的法律地位，换而言之，产融结合组织即产融型企业集团在反垄断法上应该被看作是一个完整的市场主体和独立的市场经营者。认识到这一点在反垄断法具体运用中至关重要。  
      结语  
      产融结合是工商资本与金融资本的结合是市场经济高度发达的必然产物，近年来伴随国际市场一体化和金融自由化而得到快速发展，并随着跨国产融集团的海外扩张而波及到发展中国家，一些发展中国家为了增强本国企业的国际竞争力也在积极探索适合本国国情的产融结合途径。将经济和法律结合起来对产融结合进行研究，是对产融结合进行制度构建并在此基础上对其加以规制以追求产融结合有效性的必然要求和题中之意。产融结合造成最大的两个问题分别是导致金融风险累加、传递和形成市场势力妨碍或限制竞争。这需要在此文基础上另文加以专门研究。在国际金融危机肆虐和全球倡导经济民主的今天，关注产融结合更具有现实意义。
