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5、狩猎海南岛 300亿浙资先知水暖---- 《21世纪经济报道》
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7、融资融券申报试点五步走---《21世纪经济报道》
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9、上海权益型REITs方案下半年初定 或在上交所交易-----       《东方早报》
10、上海国土局挂牌督办房地产开发闲置地----《国土资源部》
11、房地产商可参与保障性住房建设 --- 《中国金融网》
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法规政策

1、证监会相关负责人表示：股指期货开户门槛设为50万元---    《法制日报》
股指期货投资者适当性制度有望在近期发布。中国证监会相关部门负责人表示，已制定包括硬性指标和综合评价指标在内的投资者适当性制度，其中股指期货的最低开户资金基本确定在50万元。

适当性制度设立了投资者尤其是个人投资者参与股指期货的标准。在硬性指标方面，除了开户资金不低于50万元以外，参加股指期货的投资者应参加相关知识培训并通过测试，同时需要一定的期货交易经历。
2、银监会：银行应建立资本充足评估程序----《21世纪经济报道》

1月13日晚间，中国银监会发布《商业银行资本充足率监督检查指引》（以下简称《指引》），自2010年1月1日起施行，要求商业银行审慎评估银行或银行集团的表内和表外主要风险，实施资本规划管理，并维持与其风险状况相适应的资本水平。

值得注意的是，根据《指引》，实施新资本协议的商业银行不仅要对信用风险、市场风险和操作风险计提资本，而且应当对其他主要风险和剩余风险计提资本。《指引》特别强调，商业银行应当根据自身风险特征和运营复杂程度建立适合自身需要的资本充足评估程序。

不过，《指引》目前仅适用于新资本协议银行和自愿实施新资本协议的银行，新资本协议银行以外的其他银行可暂不采用。
3、港颁转让定价新规 堵截内地公司避税----《21世纪经济报道》
为洗脱“避税天堂”的嫌疑，香港税务局于2009年12月新颁布有关转让定价税务指引，与香港有关联业务往来的多家上市公司将受到直接冲击。

所谓的转让定价，是指集团公司内部及关联企业之间在相互交易有形资产或无形资产，或提供劳务和融通资金等关联交易时的定价政策。

“由于香港16.5%的企业税率大幅度低于内地25%的所得税率，而且无需缴纳增值税，在低税率影响下，一些与香港有往来的企业更愿意将一部分利润放到香港，利用转让定价的模糊地带进行避税。”深圳某会计师事务所负责人判断，在香港税务部门新颁转让定价指引，并规定了关联交易的独立性之后，“利润转移”情况将被有效遏制。
4、“一号文件”仍涉农 将细化城镇化战略----《第一财经日报》

今年的“一号文件”已经定稿，并开始下发。 去年底举行的中央经济工作会议提出要积极稳妥推进城镇化，“一号文件”定稿对此项工作进一步细化，在城镇基础设施建设、公共设施建设、户籍政策、公共服务体系等方面，都将给出系列新举措。
具体举措包括推进重点城镇医院、交通、供排水、污水和垃圾处理等基础设施建设，加快重点城镇医院、学校和电网改造升级等公共设施建设。还提出要积极推动义务教育、基本医疗、社会保障等基本公共服务的均等化。
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5、狩猎海南岛 300亿浙资先知水暖---- 《21世纪经济报道》

根据来自海南省浙江商会的统计数据，海南国际旅游岛获批之前，就有十万浙商进驻海南。仅注册资本就达到了百亿元，实际上，投资运作的资金可能高达300多亿元。
浙商在海南的预埋领域还是其传统长项——房地产业。更多的浙江资本打出的是旅居概念牌，即“地产+酒店”，或“地产+旅游业态”。其中，以浙江世贸君澜酒店集团、美都控股、吉利集团等最具代表性。美都控股就在海南收购和打造海南宝华海景大酒店以及海南酒店式产权公寓；吉利集团则投资30亿元，在三亚兴建海南大学三亚学院后，又开发了落笔洞文化旅游项目。
6、中银投资发起设立浙商产业投资基金----  《21世纪经济报道》

1月14日，中国银行注册在香港的全资子公司中银集团投资有限公司（以下简称“中银投资”）与浙江省铁路投资集团有限公司（以下简称“浙铁集团”）在香港签署协议，共同发起设立浙商产业投资基金。

该基金为有限合伙制，规模50亿元。首期募集资金不低于30亿元，其中，中银投资出资10亿元、浙铁集团出资10亿元，其余资金向其他投资者募集。

中银投资浙商产业基金管理（浙江）有限公司将作为普通合伙人受托管理和运营浙商产业基金，中银投资和浙铁集团则作为有限合伙人参与。前述基金管理公司注册资本1亿元，由中银投资和浙铁集团于去年12月15日合资成立，双方各持股65%和35%，管理团队主要来自中银投资。
7、融资融券申报试点五步走---《21世纪经济报道》

中国证监会将在近期下发《关于融资融券业务试点材料申报的通知》，随后11家参加过融资融券全程全网测试的券商将根据证监会的通知，准备申报材料，正式进入最后抢跑试点阶段。

券商申请融资融券业务试点的流程基本明确，将有五个步骤。

首先由证监会下发《关于融资融券业务试点材料申报的通知》至各派出机构，并由派出机构传达给相关券商。
根据证监会有关行政许可受理方面的规定，办公厅受理处将在收到申请材料后的五个工作日内作出是否受理的决定。决定受理的，转至目前负责融资融券业务审批的机构部进行实质性审核；需要补证的，要在30天内补齐。
试点资格明确后，一个必须做的步骤是，中金所和中登公司对获得试点资格的券商进行最后一次系统技术测试。
8、六大专项规划即将出台 物流产业振兴再上台阶---《上海证券报》

发改委会同有关部门制定煤炭、粮食、农产品冷链、物流园区、应急物流等五个专项规划，而商务部则会同全国供销总社等有关部门正在制订商贸物流专项规划。 
述六大专项规划的制订进展十分顺利，已经接近完成，很快就会出台，“六大专项规划的出台，将给物流业带来大量的投资机会。”  
　　据介绍，煤炭物流专项规划的思路是，加快煤炭物流通道建设，以山西、内蒙古、陕西煤炭外运为重点，形成若干个煤电路港一体化工程，完善煤炭物流系统。粮食物流专项规划，则以建设跨省粮食物流通道和重要物流节点为主。在这两个规划基础上，“北粮南运”和“西煤东运”工程将得到大大推进，困扰多年的煤炭运输、粮食运输问题有望得到很好的解决。
9、上海权益型REITs方案下半年初定 或在上交所交易-----       《东方早报》
“央行版”的债券型REITs（房地产投资信托基金）试点工作箭在弦上，上海“证监会版”的权益型RETIs方案也正在积极研究制定中，预计初步方案将在今年下半年成形。 
　　知情人士透露，上海“证监会版”REITs方案中两个独立的REITs产品正在并行研究，其注入资产均为商业地产资源：一个是张江集团旗下商业地产资源，另一个则是位于浦西的一家沪上著名商业地产集团。 
　　同时，两家参与的基金公司分别是华安基金和光大保德信基金。
10、上海国土局挂牌督办房地产开发闲置地----《国土资源部》
记者从上海市规划和国土资源管理局获悉，为贯彻五部委《关于进一步加强土地出让收支管理的通知》精神，进一步规范上海土地市场，该局会同相关区政府近期将收回一批闲置土地，并督促一批开工。这次被列入拟收回和督促开工的有8块闲置土地。这是继去年上海对全市批而未用闲置土地进行专项清理之后推出的又一项重要举措。近年来，上海已收回闲置土地40幅、136公顷，盘活了一批闲置土地。 

为加大预防和处置力度，上海市规划和国土资源管理局下一步还将和区县规土部门进一步采取措施，努力构建有效的闲置土地发现和处置机制。一是实行全市公告登记办法，对开工时间已满一年还尚未开工的开发单位要求其到所在区规土部门进行登记，说明原因。如不登记，则进入不诚信档案名单；二是对未按时缴纳出让金或未按时开发的，限制其进入土地市场继续拿地；三是进一步规范土地供应行为，公开已供土地的受让人、位置、面积、用途、成交时间、成交价格、合同约定的开竣工时间等宗地信息；四是市和各区县严格落实闲置土地政策，及时处置闲置土地，进一步向社会公开造成闲置土地的开发单位名单和处置事项。

11、房地产商可参与保障性住房建设 --- 《中国金融网》
《草案修改稿》第十三条第（四）项规定了保障性住房的来源包括企业或者其他组织按照与政府约定建设的住房。第十四条规定了保障性住房的建设包括通过项目法人招标的方式。 

这意味着信誉好的 房地产商可参与保障性住房建设。 

市政府提出，为配合我市的城市更新改造工作，落实保障性住房的建设工作，建议条例中能够明确规定配建一定比例的保障性住房。经研究，提交此次会议审议的《草案修改稿》增加了一条，即要求城市更新改造中配建一定比例的保障性住房。 

另外，《草案修改稿》规定建设保障性住房应当采取相对集中建设和与商品房搭配建设相结合的方式。有关方面认为，这一规定即是要求尽量避免在交通不便、生活设施不配套的地方建保障性住房。 

12、央行决定上调金融机构存款准备金率0.5个百分点------       《央行网站》
中国人民银行决定，从2010年1月18日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。为增强支农资金实力，支持春耕备耕，农村信用社等小型金融机构暂不上调 视频：存款准备金率下周起上调0.5个百分点 

