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法规政策
1、国土部坚决打击囤地炒地 中低价位商品房供地比例提高-------  《法制日报》
在确保保障性住房用地的同时，国土资源部部长徐绍史今天表示，今年国土资源部将调整供地结构，提高中低价位、中小户型、普通商品房建设地的比例，严格限制低密度、大套型住宅的用地。对于囤地、炒地等违规行为，徐绍史表态说，将坚决打击。

　　徐绍史在今日召开的全国国土资源会议上透露，2009年，国家批准的保障性住房用地有16万亩，普通商品住宅用地97万亩。今年将加强房地产土地供应调控，确保保障性住房用地。坚定不移地推行信息公开，必须把真实的信息告诉民众。

2、《网上银行系统信息安全通用规范(试行)》发布----《新华网》
中国人民银行日前向银行业金融机构发布了《网上银行系统信息安全通用规范（试行）》。
据了解，《规范》涉及网上银行系统的技术、管理和业务运作三个方面，分为基本要求和增强要求两个层次，基本要求为最低安全要求，增强要求为三年内应达到的安全要求。《规范》将作为网上银行系统安全建设、内部信息安全检查和合规性审计的依据，有效防范网上银行系统风险隐患。

　　《规范》要求，银行业金融机构现阶段要遵照执行基本要求，同时，积极采取改进措施，在规定期限内达到增强要求。银行业金融机构信息安全主管部门要以《规范》为依据，继续加大检查工作力度，使《规范》要求落到实处，促进网上银行业务规范、健康地发展。

3、担保业“乱”中求“治” 各省将出台监管细则----《21世纪》
担保行业将在2010年迎来变局，而引发者将是业内翘首长望的《融资性担保公司管理暂行办法》（下称《管理办法》）。业内人士透露，该办法最早将在春节前正式下发。
面对各地千差万别的实际情况，各省可能将拟定实施细则。1月23日，广东省金融办地方金融发展处处长金圣宏称，比如管理办法规定最低注册资本是500万，但不少担保机构都在千万以上，为了提高门槛，广东可能会修改这个比例。
4、国务院就房屋征收与补偿条例今起征求民意----《新京报》
备受各界关注的《国有土地上房屋征收与补偿条例(征求意见稿)》今起正式向公众公开征求意见。
征求意见稿对政府征收房屋的补偿问题予以专章规定。要求被征收房屋的房地产市场评估价格，不得低于房屋征收决定生效之日类似房地产的市场交易价格。
征求意见稿对征收补偿规定了六个方面的主要问题：一是补偿的方式可以实行货币补偿，也可以实行房屋产权调换，或者实行货币补偿与房屋产权调换相结合的形式。被征收人可以选择补偿方式。二是货币补偿的金额，由房地产价格评估机构以房地产市场评估价格确定，但不得低于房屋征收决定生效之日类似房地产的市场交易价格。房地产价格评估机构，由被征收人以投票或者抽签等方式确定。
5、上市公司金融资产将重新分类计量 银行业绩将大波动----    《证券时报》
近日，国际会计准则理事会(IASB)正式发布了《国际财务报告准则第9号—金融工具》(IFRS9)，对企业金融资产的分类和估值方式做了新的规定，而根据中国财政部的安排，2010年将启动国际会计准则与国内会计准则的趋同修订工作。 
对此，有专家指出，按照IFRS9的新准则，包括40万亿银行贷款余额在内的所有上市公司金融资产将重新分类和记账，部分银行资产或将需要减值。
新准则对商业银行贷款余额的计量方法做出严格规定：所有债务工具必须经过基于资产组合的 “商业模式” 测试和基于单个金融工具的 “金融资产特征” 测试，任何债务工具只要不能满足其中一项测试，则按公允价值计量。
相对而言，新准则对保险业偏利好。在升息情况下，保险企业的保单负债可大幅减值，并将公允价值的变动计入当期收益，从而推升利润。
6、银监会全面收紧二套房贷 首付低于四成行长将被问责--《新快报》
日前,银监会召开“2010年第一次经济金融形势分析通报会议”（下称“形势会议”）,一位旁听了会议的银行高管向记者证实,目前银监会已全面收紧二套房贷款政策,包括所谓改善型住房在内的所有二套房均要执行首付四成的比例,一旦出现违规,行长将被问责。
对于此前有部分银行对于改善型住房还存在界定不清的情况,银监会方面已经明确表态,无论是不是改善型住房,只要是二套房就一律要实行首付四成的比例。
虽然首付比例都被卡死在四成,但记者在采访中也发现,大部分银行依然有二套房的利率优惠政策,优惠幅度从10%到29.9%不等。
时事动态

7、央企非主业宾馆酒店分离重组---- 《法制日报》
从今年起，央企中非主业的宾馆酒店要开始分离重组，按照国资委的要求，将力争在3至5年内完成。

　　突出主业，做强主业，同时加大非主业资产，加大专业化整合力度，是今年央企重组的重点。记者了解到，非主业宾馆酒店的分离重组将由国资委总体规划并按行业整体推进。国资委每年将下达央企非主业宾馆酒店分离重组工作年度计划，不以宾馆酒店为主业的央企要制订本企业所属非主业宾馆酒店分离重组工作方案，报国资委批准后组织实施。重要行业和关键领域的央企非主业宾馆酒店的分离重组将先行推进。

　　据悉，此次重组分离不仅包括不以宾馆酒店为主业的央企，其各级子企业投资兴办的各类非主业宾馆酒店也包含在内。分离的非主业宾馆酒店将通过国有产权无偿划转、协议转让、市场转让等方式，重组到以宾馆酒店为主业的优势央企。

　　国资委强调，未经国资委批准，不以宾馆酒店为主业的央企，不得再投资新建经营性的宾馆酒店。

8、工行再闯北美---- 《21世纪经济报道》

工商银行全球布局今又再进一步。

1月28日，中国工商银行（601398.SH；1398.HK）与东亚银行就加拿大东亚银行及工商东亚股权买卖交易成功完成交割。

此项交易使得工商银行一举实现控股加拿大东亚银行，同时获得加拿大银行业牌照和客户资源，这是继2008年设立纽约分行以来，工商银行在北美地区的又一重要突破。
9、“中国并购保险第一单”即将破茧---《21世纪经济报道》

据知情人士称，一款名为“并购保证赔偿保险”的新险种已在保监会报备，美亚保险和苏黎世保险先后引入了海外母公司的险种。与其他已在国际保险市场成功运作多年后才被引入中国的险种不同，这一险种在全球也仅有10年的历史。
并购保证赔偿保险的保险标的是并购合同的陈述保证条款，即陈述保证的项目以及违约的相关赔偿条款。
目前，已有的几笔与中国的交易相关的并购保证赔偿保单，目前有一笔已经进入最后阶段，中国的“并购保证赔偿保险”本土第一单即将诞生。
http://www.21cbh.com/HTML/2010-1-26/163713_3.html
10、新华都入股奔腾电工---《21世纪经济报道》
1月28日下午3点，新华都实业集团股份有限公司（下称新华都集团）宣布公司以3200万美元的价格收购上海奔腾电工有限公司（下称奔腾电工）19.9%的股权。

本次新华都集团入股奔腾电工也意味着，新华都涉足的领域已经遍布零售、矿业、地产、旅游、IT、啤酒、医药、家电等诸多领域。

与外界理解的新华都集团收购奔腾电器的概念不同，本次收购实际上并不包括上海奔腾企业集团有限公司（下称奔腾集团）的电磁炉、电饭煲等业务。

新华都集团总裁兼CEO唐骏则表示，公司会长期持有奔腾电工的股权，但“未来还是会以IPO作为最终的退出通道”。

11、“一号文件”出台前夕：基金加仓农业股---《21世纪经济报道》
2010年即将正式出台的国务院“一号文件”将再次聚焦三农问题，久违的农业股开始活跃，成为信贷收缩背景下的一抹亮色。
加大粮农补贴的力度估计是一号文件的一项核心内容，例如将花生种植首次纳入到补贴的范围之内，同时对种业的扶植开始有意识地倾斜，毕竟种业是关系到国家粮食生产的根基性行业，在此背景下，包括丰乐种业、登海种业、敦煌种业等种业作为农业股可能受惠力度最大的公司，将会受益。
公募基金实际在去年四季度就开始针对性地布局农业股，四季度末期基金总共持有14只农业股，与上一季度相比增加了5只，而北大荒、中粮屯河、登海种业、顺鑫农业、敦煌种业和东凌粮油则从三季度以来被公募继续重仓持有。
